

中俄戰略對表獲高度共識：堅決反擊日本軍國主義捲土重來圖謀

香港文匯報訊 據新華社報道，中共中央政治局委員、中央外辦主任王毅當地時間2日在莫斯科同俄羅斯聯邦安全會議秘書紹伊古共同主持中俄第二十輪戰略安全磋商，就涉及兩國戰略安全利益的重大問題全面、深入溝通，達成新的共識，增進了戰略互信。雙方一致同意全力落實兩國元首在戰略安全領域重要共識，推動雙方戰略協作向更高質量邁進。

王毅表示，今年中俄關係實現高水平發展，雙方圍繞紀念中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年這條主線，共同開展一系列重要高層交往。特別是習近平主席和普京總統在莫斯科和北京兩度會晤，指引中俄關係在複雜變局中穩步發展，在不確定的世界中從容前行。明年是中俄戰略協作夥伴關係建立30周年和兩國睦鄰

友好合作條約締結25周年，是新時代中俄關係發展進程中的重要節點。雙方要鞏固戰略互信，深化睦鄰友好，擴大互利合作，服務兩國各自經濟發展和民族振興，共同應對層出不窮的新威脅與新挑戰，更好維護世界公平正義與和平穩定。

堅決抵制為侵略史翻案錯誤言行

王毅說，中俄戰略安全磋商機制是兩國就事關國際安全和戰略穩定的重大問題深入溝通的重要渠道，也是為維護中俄核心利益開展戰略協調的重要平臺。機制成立20年來，為落實兩國元首重要共識、服務兩國戰略決策、增進雙方政治互信作出積極努力，發揮了重要作用。當前形勢下這一機制的價值和意義更加凸顯，雙方要繼續發揮

好機制作用，加強戰略溝通協作，共同應對外部挑戰。

紹伊古表示，當前國際地緣政治複雜演變，全球安全領域挑戰增多，俄中作為全面戰略協作夥伴有必要加強戰略對表。兩國元首今年兩次會晤，為俄中關係發展指明方向，提供動力。俄中戰略協作處於史無前例的高水平，這符合兩國國家利益，有利地區和世界和平。俄中在相互尊重基礎上發展雙邊關係，不受外界干擾。俄方堅定恪守一個中國原則，堅決支持中方在台灣、涉藏、涉疆及香港等問題上的立場，願同中方一道落實兩國元首共識，密切雙邊合作，共同推動建立更加公平合理的多極化世界。

雙方就涉日本問題進行戰略對表，達成高度共識，一致認為要堅定維護用生命和鮮血換來的二

戰勝利成果，堅決抵制任何為殖民侵略歷史翻案的錯誤言行，堅決反擊法西斯主義、日本軍國主義捲土重來的圖謀，承擔起中俄作為大國和聯合國安理會常任理事國的共同責任，維護世界和平與安全，維護歷史真相和國際正義。

雙方就烏克蘭危機深入交換意見。紹伊古介紹了俄方立場考慮，讚賞中方支持和平的努力，表示俄方有充分能力和堅定意志，致力於實現俄方的戰略目標，消除危機產生的根源。王毅闡述中方一貫立場，表示中方支持一切有利於爭取和平的努力，支持達成全面、持久的和平協議，將繼續就此同俄方保持戰略溝通。

雙方還圍繞維護全球戰略穩定、大國關係、亞太及周邊地區形勢等共同關心的國際和地區問題深入溝通、協調立場，達成廣泛共識。

高市公然挑戰國際法 專家：聯合國安理會應採取措施

中日爭端五問 之「日本有事」國際沒事嗎？

日本首相高市早苗日前發表涉台錯誤言論，妄言武力介入台海可能，進一步暴露了「台灣有事就是日本有事」的危險邏輯。日本的這種「搞事」行徑，已引發中國堅決反擊。事實上，「日本有事」，國際就沒事嗎？內地多位知名專家在接受香港文匯報訪問時均表示，這是戰敗80年來日本首次在正式場合如此表態，嚴重侵犯中國主權，公然挑戰二戰戰後國際秩序與國際法基本準則。專家指，「日本有事」絕非一國之事，而是關乎國際和平與安全的重大問題，國際社會絕不能置身事外。

●香港文匯報
記者 趙一存
北京報道

●1945年，中國人民抗日戰爭取得偉大勝利，日本簽署投降書，正式接受《開羅宣言》《波茨坦公告》等規定台灣歸還中國的國際法律文件。圖為民眾10月25日在中國人民抗日戰爭紀念館參觀《不屈的寶島 丹心向祖國——台灣同胞抗日史實展》。資料圖片

11月7日，高市早苗在日本國會接受質詢時口出狂言，她表示，若中國大陸對台灣發起「攻擊」，將構成日本可行使「集體自衛權」的「存亡危機事態」，暗示日本可能派遣自衛隊介入台海局勢。這番言論引發中國強烈反對，中方批評高市早苗的言論違背中日四個政治文件原則，挑戰一個中國原則，並警告日本不得干涉中國內政。之後，中國代表致函聯合國秘書長，向國際社會揭露日本挑釁實質、重申國際秩序重要性，同時警告日方武力介入的法律後果。

高市違反日本憲法及國際法

日本憲法第九條明確規定：「日本國民衷心謀求基於正義與秩序的國際和平，永遠放棄以國權發動的戰爭、武力威脅或武力行使作為解決國際爭端的手段。為達到前項目的，不保持陸海空軍及其他戰爭力量，不承認國家的交戰權。」中國人民大學國際關係學院教授金燦榮在接受香港文匯報採訪時指出，實際上，這一和平承諾是日本作為戰敗國重返國際社會的政治前提，具有國際法約束力。然而，高市早苗卻違背憲法承諾，暗示可能武力介入台海，實質是對日本憲法第九條的公然踐踏。

金燦榮還指出，高市早苗此舉也屬違法解禁「集體自衛權」，突破了「專守防衛」原則。他



認為，日本近年不斷擴充軍力、在西南諸島部署進攻性武器、謀求「對敵基地攻擊能力」，其實早已超越防禦性質，暴露其軍事擴張野心。事實上，日本作為二戰戰敗國，其主權受《聯合國憲章》和戰後國際法律文件限制，高市早苗將台灣問題與「集體自衛權」綑綁的做法，不僅違反日本憲法，更違反國際法中關於禁止使用威脅或武力侵害他國主權的基本原則。

呈現軍國主義復辟清晰軌跡

金燦榮認為，日本軍國主義曾給亞洲人民帶來深重災難，僅中國就有超過3,500萬軍民在日本侵華戰爭中傷亡。戰後，國際社會通過《開羅宣言》《波茨坦公告》及《日本投降書》等國際法文件，建立了防止日本軍國主義復辟的法律機制，但高市早苗的涉台言論與日本一系列危險動向，卻呈現出清晰的軍國主義復辟軌跡。

金燦榮指出，事實上，日本右翼勢力從未徹底清算軍國主義歷史罪責，甚至試圖美化侵略歷史為軍國主義招魂。近年來，日本大幅增加防衛預算，在上月底的內閣會議上日本政府批准的2025年度補充預算就顯示，其2025年度整體防衛相關費用將達到約11萬億日元（換算成港幣），防衛大臣小泉進次郎更是明確表示，防衛費將達到GDP的2%。同時，日本還放寬武器出口限制、在台灣鄰近島嶼部署進攻性武器，這些舉措與二戰前日本軍事擴張路徑驚人相似。

金燦榮續指，1931年，日本正是以「能否得到滿洲」視作「威脅日本存亡」為由發動了侵華戰爭，此番高市早苗的涉台錯誤邏輯與歷史上日本軍國主義以「生存空間」為由發動侵略戰爭的邏輯驚人相似。此外，《波茨坦公告》第八條明確規定，「《開羅宣言》之條件必將實施，而日本之主權必將限於本州、北海道、九州、四國及吾人所決定其他小島之內。」可見，日本若以「存亡危機」為借口介入台海，將徹底否定二戰勝利成果，動搖戰後國際秩序的法律根基。

維護和平安全是會員國責任

《聯合國憲章》明確規定，維護國際和平與安全是聯合國會員國的共同責任，對任何破壞和平的行為，國際社會都有責任採取行動。金燦榮認為，高市早苗的涉台言論一旦付諸行動，將觸發聯合國安理會履職、集體安全機制啟動、受害國自衛權行使等連鎖反應。

「聯合國作為維護國際和平與安全的主要機構，其安理會有義務對日本違反國際法的行為採取措施。」國際關係問題專家、中央財經大學政學研究院高級顧問吳波亦向香港文匯報表示，《聯合國憲章》第七章規定，當和平受到威脅時，聯合國可採取包括強制手段在內的措施維護國際和平。與此同時，中國作為被威脅方，有權根據《聯合國憲章》第五十一條行使自衛權，採取必要措施捍衛國家主權和領土完整。

●專家解讀 「從國際法定位與日美同盟安全溢出效應來看，日本以自身有事介入台海的圖謀，是對國際法的踐踏與地區安全的破壞，足以牽動國際全局。」國際關係問題專家、中央財經大學政學研究院高級顧問吳波在接受香港文匯報採訪時指出，台灣問題的國際法根基清晰穩固，台灣是中國領土不可分割的一部份，這是戰後國際秩序的法定成果，日本介入圖謀本質是對這一秩序的挑戰，必然引發國際社會關切。中國人民大學國際關係學院教授金燦榮強調，事實上，「日本有事」的風險外溢更具全球性，「沒有人能獨善其身。」

系列文件明確中國對台主權

吳波表示，從法理淵源看，「台灣歸還中國」構成了閉環約束。1943年《開羅宣言》明確「日本所竊取中國領土，如台灣、澎湖列島等歸還中國」；1945年《波茨坦公告》重申此條款，日本《投降書》則明確接受公告全部內容。這三份文件構成國際法閉環，徹底剝奪了日本對中國台灣的任何合法權利。因此，高市早苗將台灣與日本「安全」綁定，實質是否定二戰勝利成果，挑戰戰後秩序根基。

與此同時，聯合國機制與國際共識事實上進一步確認了這一定位，從1971年聯大2758號決議明確了世界上只有一個中國，中華人民共和國政府是代表包括台灣在內全中國的唯一合法政府，不存在「兩個中國」「一中一台」，到《聯合國憲章》第二條明確禁止干涉他國內政，這些都說明高市早苗的錯誤言論是對中國主權的侵犯，也是對憲章原則的突破。吳波還指出，從國際法後果看，日本涉台言論的危害具有顯著國際性。若允許其以「安全」為由挑戰台灣定位，二戰後「以法律定領土」的秩序體系將被打破，各國領土主權都可能面臨類似威脅。

警惕重現冷戰「陣營對抗」

在吳波看來，高市早苗的「日本有事」論並非孤立表態，而是與日美同盟「進攻性轉向」深度綁定。他認為，這違背了國際法中自衛權「受攻擊、必要性、比例性」三原則，實質是「前置軍事存在」，極易引發安全困境。

金燦榮也指出，一方面，若日本介入台海引發軍事衝突，將可能嚴重衝擊全球關鍵供應鏈，導致能源、芯片短缺，嚴重影響全球經濟穩定。另一方面，日美繞過聯合國以雙邊同盟主導地區安全，推行「集團政治」，破壞以聯合國為核心的集體安全機制，可能重現冷戰「陣營對抗」風險。

●香港文匯報記者 趙一存 北京報道

從都國際論壇廣州開幕 多國前政要批評高市「非常錯誤」

香港文匯報訊（記者 敖敏輝 廣州報道）12月2日，由廣東省人民政府和世界領袖聯盟共同主辦的「2025從都國際論壇」在廣州開幕，中日關係備受與會嘉賓關注。

對於日本首相高市早苗近期涉台惡劣言論，比利時前首相伊夫·萊特姆在接受媒體採訪時表示，領導人不應該把這種強調潛在威脅的言論作為爭取國內支持的工具，高市的做法是一個典型的案例，非常錯誤。

世界領袖聯盟主席、斯洛文尼亞前總統達尼洛·圖爾克說，他完全不贊同高市早苗的涉台言論，希望她的表態真的是因為經驗不足，沒有預見到自己的表態會產生什麼樣的嚴重後果。實際上，她的相關言論

響已經波及甚廣，尤其是中日兩國經過數十年才建立的互信受到了嚴重損害。

「我可以憑自己多年的外交經驗告訴大家，個人立場必須服從國家利益，政治是實現國家利益的工具，絕不是本末倒置。」達尼洛·圖爾克說。

南京大學國際關係學院院長朱鋒在論壇上對媒體表示，作為日本歷史上第一位女首相，高市早苗是日本政壇的敗類，接下來她很可能通過繼續挑釁中國來提升自己的政治聲望和支持度。對於這種赤裸裸的挑釁言行，我們必須做好長期鬥爭的準備。如果高市和日本的極端勢力執迷不悟，未來我們一定會給出一個他們無法迴避、必須面對的正義回應。



●從都國際論壇2日在廣州開幕，外國前政要和專家學者高度評價中國四大全球倡議。

香港文匯報記者 敖敏輝 攝